



十余个公园串成『翡翠项链』

走进古黄河生态休闲带开放连通工程现场

A 通达之路，沿线公园串珠成链

傍晚6点，夕阳西下，古黄河畔的绿道上人流如织。市民张阿姨穿着运动鞋，沿古黄河一路慢跑，沿途草木皆为景，凉风习习，很是惬意。“在这里漂亮得很，像一条生态‘绿链’，晚上跑跑步、看看夜景，放松心情。”张阿姨说，这条绿道真是建到大家心坎上了。

沿途步行，记者看到，这条绿道的一大特点是“通”。道路主体沿古黄河蜿蜒延伸，过桥、涉水、跨路，全程没有一个台阶，市民骑自行车可一路畅行，真正做到无障碍。

古黄河生态休闲带开放连通工程施工负责人苏斌介绍，该工程全长约40公里，南岸西起G205、东至世星高尔夫球场西，长23公里；北岸西起G205、东至水渡口大道，长17公里。该项目针对古黄河两岸原有堵点、一段一策，同步实施，通过步道、栈桥、廊道等将沿线空间、资源全面贯通，破解公路、铁路、桥梁等空间协调难题，打通断点、堵点15处，从东到西有机串联起古黄河沿线两岸湿地公园、樱花园、柳树湾、动物园等十余个公园，形成一条“水绿贯通”的城市绿脉。

通达的绿道，既串联景区，又连接百姓。记者看到，北京北路桥、淮海北路桥等古黄河沿线桥梁均新增了扶梯通道，实现和绿道的无缝衔接。“连通的最终目的在于便民，沿着绿道，我们在桥梁、小区、路口附近设置多条通道，方便市民就近进入。”苏斌介绍，工程因地制宜，对南昌路附近原老旧停车场进行提升扩建，方便来此游玩的市民停车。



B 景观之路，生态底色绿意葱茏

徒步古黄河沿岸，垂钓者的身影随处可见。“水清，岸绿，鱼儿游。”市民王大爷从小生活在古河边，儿时与伙伴在河边追逐、嬉戏及下河摸鱼的情景仍历历在目。如今，古黄河两岸焕然一新，老人又重新拾起儿时的乐趣。

绿道串联景区，沿线处处皆景。“为最大限度保护驳岸、恢复生态，我们在滨河岸边栽植了垂柳、桃树、乌桕等，水生植物则以菖蒲、鸢尾、芦荻为主，还在河岸两侧栽植自行车花卉，在春秋两季形成色彩艳丽、姹紫嫣红的河道景观。”苏斌介绍，在古黄河滨河岸边生态修复和景观打造中，工程始终注重对原生林、次生林的生态保护和利用，加强林间植被种植及河岸、河道的生物多样性保护，促进人造景观与自然生态相互契合，让水岸相依、城水相融、人水相亲。“以大家熟知的‘网红桥’为例，桥面之所以蜿蜒曲折，不是为了美观，而是为了保护河道和避让附近的水杉林。”苏斌表示，40公里长的绿道，全线没有砍伐一棵大树，真正做到让树、景随人。

保护生态底色，美化桥下空间。苏斌介绍，该工程将对沿线北京北路桥、淮海北路桥、银川路桥、承德北路桥、翔宇北路桥、南昌路桥6座桥梁下空间进行整治，对淮海北路、南昌路桥下采用彩绘方式进行美化，弱化灰色空间。此外，对外立面进行出新，增植攀爬植物，设立独立性较强的微型园林景观游园，强化与城市的连接。

C 乐活之路，配套设施功能齐全

棋盘上斗智斗勇，球场上挥汗如雨。傍晚，绿道旁的一处小游园里，居民们三三两两，或锻炼或闲聊，现场热闹又温馨。“这里树多、景美，还有象棋桌、乒乓球台、羽毛球场，我每天来杀两盘、健健身，很开心。”市民朱先生如是说。

绿道景色优美，周边配套齐全。市住建局相关负责人介绍，按照“应配尽配”标准，该工程在古黄河沿线配套设置风雨亭、公共厕所、座椅、垃圾桶、标识标牌等基础设施。聚焦群众多方面需求，建设城市步道、运动场地、儿童乐园、监控照明、亲水栈桥等，将休闲娱乐、健身锻炼等功能融为一体。此外，设立滨河岸边植物“身份识别”二维码、科普说明牌，让市民玩得开心、看得明白。“我们构建‘15分钟社区生活圈’，努力让古黄河沿线绿起来、动起来，让市民更好地亲近古黄河、感受古黄河、品味古黄河。”该负责人说。

据了解，近年来，市委市政府高度重视古黄河生态保护建设，先后制定出台保护条例，编制生态发展带研究规划。在此背景下，古黄河生态休闲带开放连通工程于2022年启动实施。该工程采取市级统筹、分段实施的模式，按照“先贯通、后亮化、再提升”原则，改造完善全线步道、栈桥，整治桥下空间，打通桥梁与步道上下通道，完善标志标识、环卫、亮化、休憩等设施，实施绿化和景观提升改造工程。目前，绿道已全线贯通，正在进行景观及附属设施提升施工，预计今年9月全线完工。届时，一条绿意葱茏的“翡翠项链”将点缀在古黄河畔，带给市民全新的游乐体验。

融媒体记者 王昊图
通讯员 李烨顺 范丽娟 融媒体记者 王舒文

筑梦远方的乒乓少年

——记淮安市“新时代好少年”刘梓童

■ 通讯员 袁坤
融媒体记者 杨春阳

刘梓童是淮安市周恩来红军小学六年级学生，乐观自信、坚毅勇敢。她五岁就爱上了乒乓球运动，并坚持学习、训练，即使伤病也不休息。她连续三年入选国家乒乓球集训队，在多项赛事中夺冠。日前，刘梓童获评今年第二批淮安市“新时代好少年”。

刘梓童上幼儿园时，老师问她：“你的理想是什么？”刘梓童回答：“我的理想是成为世界乒乓球比赛冠军，为祖国争得荣誉。”这个理想一直激励她拼搏奋进，在成长的每个阶段不断突破自己。

每天早晨，刘梓童早早来到学校操场上跑步，总是跑得大汗淋漓。省运会比赛前，为获得个人最好的体能测试成绩，她坚持不吃米面，积极配合教练减重减脂和训练。尽管膝部有伤，为不影响训练进度，她一边做康复治疗，一边坚持训练。

2020年，国家乒乓球少儿集训队一期全国选拔赛中，她以全胜的成绩

入选；2021年，国家乒乓球少儿集训队二期全国选拔赛中，她以单打冠军的成绩入选，并在集训循环赛中排名第一；2022年，她获得江苏省运会11岁组女子单打和团体赛冠军，再次以单打冠军的成绩入选国家乒乓球青少年集训队。

练球的同时还要兼顾学习，刘梓童比同龄人更勤奋努力。别人早晨在班级读书时，她气喘吁吁地结束晨训回到教室开始学习；别人放学回家了，她还在乒乓球台前认真训练；晚上，她拖着疲惫的身躯回到家中，还要继续学习。“我能够坚持下来的原因是爱和信念。”刘梓童说，是对祖国、对乒乓球运动及对教练、老师和家人的爱，激励着自己一路前行。她将继续奋力拼搏，成就更好的自己。



清江浦法院依法惩治非法集资犯罪

■ 通讯员 孔冬冬

本报讯 日前，清江浦区人民法院召开新闻发布会，通报非法集资案件审判工作情况。

据介绍，5年来，该院受理非法集资案件22件31人，其中非法吸收公众存款案件17件25人，集资诈骗案件5件6人，涉案总金额数亿元，判处最高刑期为有期徒刑11年。

在打击非法集资犯罪中，该院始终坚持罪刑法定原则，准确适用法律，确保案件质量，采取劝退、追缴、强制执行等方式，尽力挽回群众财产损失。同时，深入开展防范非法集资宣讲“进校园、进社区、进企业”活动，通过巡回审判、集中宣判、现场以案释法等形式，向群众讲解非法集资常见套路，增强群众理性投资意识。

转业不转志 爱洒福利院

■ 通讯员 黄鑫

本报讯 日前，被授予“淮安市劳动模范”光荣称号的市人民警察培训学校训练处副处长殷正周将5000元奖金全部捐赠给市社会福利院。

1996年，殷正周的父亲殷佃成被授予“淮阴市劳动模范”称号，将千元奖金捐赠给敬老院。殷正周一直以父亲为榜样，传承家风家教、践行劳模精神、心系困难群众。2012年11月，殷正周从部队转业至市人民警察培训学校。多年来，他时刻严格

要求自己，高标准完成各类培训教学55期、培训学员3926名，学员回到原单位立功受奖903人次。他个人先后荣立三等功9次，获评“全国公安系统抗击新冠疫情先进个人”“全省公安机关优秀教官”“淮安市优秀共产党员”，获得“淮安市五一劳动奖章”。

市社会福利院院长罗前新感谢殷正周为孩子们献出的爱心，表示市社会福利院将与广大爱心人士一道为孤残儿童撑起一片蓝天，让他们拥有更加美好的未来。

爱心传递真情 书香浸润心灵

淮安高新控股有限公司两个党支部向学校赠书

高新书香伴成长 小书大爱润童心



■ 通讯员 季姚君 杨鸿凯

本报讯 日前，淮安高新控股有限公司规划发展处党支部与置业公司党支部走进淮安生态文旅区第二实验小学，开展“高新书香伴成长，小书大爱润童心”支部联建进校园赠书活动，用爱心传递真情，让书香浸润心灵，受到师生欢迎。

活动中，该公司两个党支部分别向10名学生代表赠书。淮安生态文

旅区第二实验小学负责人表示，一本书，就是一分希望；一本书，支撑一个梦想，书籍能拓宽孩子们的视野，更能激发求知的欲望、点亮心里的明灯，感谢淮安高新控股有限公司对孩子们的关心。



防溺水小贴士

防溺水，这份安全提醒请收好！

炎炎夏日，溺水事故进入高发期，防溺水需要做什么，一旦溺水如何自救……这些防溺水知识，请家长们带孩子一起学习！

预防溺水应注意

1. 不要让孩子私自下水游泳，更不要到水情不明或危险的地方游泳。

2. 选择安全的游泳场所，对场所的环境要了解清楚。

3. 必须在老师、教练或熟悉水性的人的带领下游泳，以便互相照顾。

4. 要清楚自己的身体状况，平时四肢就容易抽筋者，不宜游泳或到深水区游泳。

5. 下水后不能逞能，不要贸然跳水和潜水，更不能互相打闹，以免

呛水或溺水。

6. 游泳前，要做好拉伸运动。

7. 游泳中，如果突然觉得身体不舒服，如眩晕、恶心、心慌、气短等，应立即上岸休息或呼救。

溺水后如何自救

1. 不要慌张，发现周围有人时立即呼救。

2. 放松全身，让身体漂浮在水面上，将头部浮出水面，用脚踢水，防止体力丧失，等待救援。

3. 身体下沉时，可将手掌向下压。

4. 如果在水中突然抽筋，又无法靠岸时，立即求救。若周围无人，可深吸一口气潜入水中，伸直抽筋的那条腿，用手将脚趾向上扳，以缓解抽筋。

(据《人民日报》)